



Automobile Club Piacenza

**RELAZIONE DEL COLLEGIO DEI REVISORI
DEI CONTI**

Dell'Automobile Club di Piacenza

Al Bilancio 2016



PREMESSA

La presente relazione viene redatta ai sensi dell'art. 23 del Regolamento di Amministrazione e Contabilità dell'Automobile Club di Piacenza (di seguito AC Piacenza).

ATTIVITA' DI VIGILANZA

Nel corso dell'esercizio 2016 il Collegio ha vigilato, così come stabilisce lo Statuto dell'Ente che richiama le disposizioni del codice civile in materia di collegio sindacale, sull'osservanza della legge e dello Statuto e sul rispetto dei principi di corretta amministrazione.

BILANCIO DI ESERCIZIO 2016

Il Collegio dei Revisori ha esaminato il Bilancio di esercizio 2016 dell'AC Piacenza, deliberato dal Consiglio Direttivo, che comprende, ai sensi dell'art. 21 del Regolamento di Amministrazione e Contabilità, i seguenti documenti:

- Stato Patrimoniale
- Conto Economico
- Nota Integrativa

è corredato dalla relazione del Presidente e ai sensi del decreto legislativo n. 91/11 e dal decreto del Ministero dell'Economia e Finanze del 27.3.13 ne fanno altresì parte

- Rendiconto Finanziario
- Conto Consuntivo in termini di cassa (bilancio di cassa).

Lo schema di bilancio adottato è conforme agli allegati del Regolamento di Amministrazione e Contabilità, mentre la nota integrativa è redatta ai sensi dell'art.2427 c.c.. Il Collegio rileva come l'introduzione della contabilità economica – patrimoniale permetta una migliore rilevazione, verifica e monitoraggio dei costi, dei rendimenti e dei risultati della azione amministrativa.

I criteri generali utilizzati per la redazione del Bilancio di esercizio 2016 e i criteri di iscrizione delle singole poste che lo compongono sono conformi a quanto previsto dall'art. 2423 bis c.c..

Il Collegio ha verificato la conformità del procedimento di formazione del Bilancio di esercizio 2016 ai vigenti principi contabili e tiene ad evidenziare che il budget 2016 è stato oggetto di una rimodulazione motivata da sopravvenuti eventi di tipo normativo di cui al D. Lg.vo n. 139/2015(c.d. Decreto Bilanci) che ha attuato la Direttiva 2013/34/UE in materia di modalità di redazione del bilancio d'esercizio con l'eliminazione, della macrovoce "Proventi ed oneri Straordinari" che non ha sostanzialmente modificato i dati previsionali iniziali



Sintesi dei dati patrimoniali ed economici

Il Bilancio di esercizio 2016 presenta in sintesi le seguenti risultanze:

STATO PATRIMONIALE

Attività	€ 1.066.605
Passività	€ 2.141.285
PATRIMONIO NETTO:	
-Perdite pregresse	€ - 1.119.250
-Risultato di esercizio (utile)	€ 44.573
Totale	€ -1.074.677

CONTO ECONOMICO

Valore della produzione	€ 834.860
Costi della produzione	€ 780.287
Differenza	€ 54.573
Risultato prima delle imposte	€ 54.573
Imposte sul reddito	€ 10.000
RISULTATO - UTILE D'ESERCIZIO	€ 44.573

Considerazioni

Il Collegio,

- sulla scorta di quanto appurato nel corso delle verifiche effettuate dà atto che prosegue la politica di contenimento dei costi anche rispetto alla previsione definitiva così come configurata in sede di redazione del budget 2016 e considera che il “Regolamento per l’adeguamento della gestione ai principi generali di razionalizzazione e contenimento della spesa”, adottato dall’Ente con delibera Presidenziale n. 1/13 ratificata dal Consiglio Direttivo nella seduta consiliare del



13.03.2014, si è confermato uno strumento di razionalizzazione e controllo della spesa che nell'esercizio in esame ha contribuito alla riduzione dei costi non direttamente correlati alla produzione dei ricavi;

- raccomanda il costante monitoraggio dell'ottemperanza delle scelte effettuate nell'ambito di un piano di risanamento pluriennale finalizzato alla riduzione progressiva dell'attuale deficit patrimoniale e al mantenimento dell'equilibrio economico gestionale;
- dall'analisi dei flussi finanziari, stante la riduzione di liquidità monetaria del mercato, emerge che l'Automobile Club Piacenza non ha effettuato operazioni di impiego di disponibilità liquide in strumenti a breve o medio termine anche se ha operato in un contesto di perdurante crisi del mercato, ed ha mantenuto i saldi di cassa in linea rispetto all'esercizio precedente;
- un'analisi approfondita dei pagamenti e degli incassi fa notare che l'Ente ha generato risorse finanziarie, in parte assorbite da partite debitorie. Si raccomanda agli Amministratori la necessità di mantenere e potenziare gli interventi strutturali idonei a produrre positivi effetti gestionali in modo da poter adempiere agli obiettivi finanziario/patrimoniale attribuiti da Acitalia per il triennio 2016-2018;

- L'analisi del conto economico evidenzia che:

il valore della produzione si è sensibilmente contratto rispetto all'esercizio precedente con una riduzione di euro - 27.444,46 pari al 3,45% del valore 2015; i minori ricavi da attività per riscossione tasse auto (- 11.054), quote sociali (- 7.508), assistenza automobilistica (- 4.238) e attività assicurativa (-1.135) vengono assorbiti dai valori di altri ricavi e proventi che hanno subito un sensibile aumento (+ 24.394). Tale aumento trova giustificazione in : rimborso dei costi stipendiali + oneri di un dipendente in distacco temporaneo presso il locale Pra (+ 17.017) ,per versamento del canone marchio delegazioni indirette (+ 2500) e per rimborso fitti da delegati indiretti (+ 4.766).

I costi della produzione si sono ulteriormente ridotti rispetto all'esercizio precedente (- 15.984 pari al 2,01%).

Si segnala che nel corso di due esercizi l'Ente ha sopportato una contrazione di costi pari ad euro 217.027 di cui 201.043 nell'esercizio 2015 e 15.984 in quello in corso; i minori costi si riscontrano in acquisti per materie di consumo - 1.000ca, spese per prestazione di servizi - 21.795, oneri diversi di gestione - 22.899. Le risultanze di bilancio hanno autorizzato gli amministratori a retribuire ai dipendenti di ruolo dell'Ente una parte del trattamento accessorio (fondo per indennità maneggio denaro e fondo professionalità) per un totale annuo di euro 16.837. L'ente ha effettuato accantonamenti per euro 3.171 a titolo di rinnovi contrattuali calcolati su una media di 80 euro pro capite per 13 mensilità per 6 addetti con decorrenza 01.01.2016 con riassorbimento dell'indennità di vacanza contrattuale. Tutto ciò ha determinato un aumento dei costi per il personale rispetto all'esercizio precedente di euro 24.008.

Quanto premesso ha portato ad un valore positivo tra la differenza fra costi e valore della produzione pari ad euro 54.571,92 e un risultato prima delle imposte di pari valore. Le imposte



sul reddito dell'esercizio (Irap) ammontano ad euro 10.000 e portano il risultato d'esercizio ad euro 44.571,92.

- L'analisi dello stato patrimoniale evidenzia che:

le immobilizzazioni materiali sono diminuite di euro 7.944 per un totale di 50.561€ ;
le immobilizzazioni finanziarie sono aumentate di 30.000 per un totale di 245.879€;
i crediti vs/ clienti sono sostanzialmente invariati per un totale di 391.879€ (+296) ma a S.P. risultano di euro 316.879 poiché gli accantonamenti di euro 75.000 al Fondo rischi per cause in corso effettuati nell'esercizio precedente sono stati posti in detrazione dell'attivo circolante;
le disponibilità liquide sono aumentate di 38.583 € per un tot di 381.302 €;
i risconti attivi sono passati ad euro 71.984 diminuendo di 11.741€;
il patrimonio netto si riduce ad euro – 1.074.677€;
il fondo rischi e oneri è aumentato di 26.171€ passando ad euro 26.467€;
il fondo quiescenza è pari a 274.103€ con un aumento di 24.000€;
i debiti sono diminuiti di 29.432€ passando ad euro 1.756.320;
i risconti passivi sono pari a 84.392€.

Conclusioni

Alla luce di tali considerazioni, preso atto delle risultanze dell'attività svolta e che il Consuntivo rappresenta in modo chiaro, veritiero e corretto l'effettivo patrimonio dell' Automobile Club Piacenza, ossia la situazione patrimoniale-finanziaria e il risultato economico dell'esercizio, che l'Ente ha programmato e mantenuto i risparmi di spesa previsti con interventi mirati sui costi di produzione, e segnatamente su quelli relativi al funzionamento e personale, ha confermato l'adozione del regolamento per l'adeguamento della gestione ai principi generali di razionalizzazione e contenimento della spesa i cui risultati hanno confermato gli obiettivi auspicati.

Il Collegio dei Revisori dei Conti dell'ACPiaccenza, constatato che le politiche di contenimento della spesa sono state attuate con successo, invita gli Amministratori ad intraprendere una altrettanto efficace politica di incremento delle entrate al fine di poter ripristinare i legittimi compensi ai dipendenti ed avere maggiori risorse per pianificare un piano d'ammortamento del debito con Aci. Si ritiene infine di poter esprimere il parere favorevole all'approvazione del Bilancio dell'esercizio 2016, così come redatto e approvato dal Consiglio Direttivo nella seduta del 04 aprile 2017 .

Piacenza, lì 04.04.2017

f.to Dr. Mario Bisagni (Presidente)

f.to Dr. Carlo Bernardelli (Effettivo)

f.to Dott.ssa Elisabetta Rainieri (M.e.f.)